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حالا که از دیدن برف در تهران یا شهر خود لذت می‌برید و 
خدا را بابت این بارندگی‌ها شکر می‌کنید و یک گوش‌تان 
هم به هشدارهای شرکت گاز در مصرف بهینه گاز 
است، بدانید و آگاه باشید که این بارندگی‌ها کماکان 

ضامن ازبین‌رفتن خشکسالی و کمبود آب نیست و باید 
همچنان در مصرف آب هم محتاط باشیم و هم وسواس به‌ 
خرج دهیم. طبق روایت وزارت نیرو در ۱۱۷ روز ابتدایی 
سال آبی جاری )از ابتدای مهرماه ۱۴۰۴ تا بیست‌وهفتم 

دی‌ماه( در مجموع ۶ میلیارد و ۷۰ میلیون مترمکعب آب 
وارد سدهای ایران شده که نسبت به ورودی ۶ میلیارد و 
۷۵۰ میلیون مترمکعبی آب به سدها در مدت مشابه سال 

آبی گذشته، کاهشی ۱۰درصدی داشته است.

 آب هست 
اما همچنان کم است

دعوت به گفت‌وگو، پاسخ با چاقو
روايت جواني كه با زبان تبيين به ميدان آمد و در ناآرامي‌هاي اخير به شهادت رسيد

تبیین، اول گوش می‌خواهد بعد زبان
تبیین، قرار هفتگی 3سال گذشته سیدحسن بود. یک 
هفته، جایی حوالی چهارراه ولیعصر)عج( صندلی می‌چید 
برای برپایی جلسات خودمانی و خیابانی. یک هفته هم 
صندلی‌ها را وسط پارک لاله، رَج میک‌رد. صندلی‌ها گاهی 
پرُ می‌شدند از آنها که گوش شنوا و زبان گفت‌وگو داشتند، 

گاهی نیز خالی می‌ماندند. شلوغ یا خلوت، سیدحسن 
به قرار خود بود. نه از سر بیکاری که دغدغه 

جوانان را داشت و همیشه سنگ آنها را به 
سینه می‌زد. احمد، یکی از رفقایش است 
که می‌گوید: »آسیدحسن، رئیس قرارگاه 
جهاد تبیین ستاد امر به معروف و نهی از 
منکر استان تهران بود. از آن رئیس‌های 
پای کار که پشت میز بند نمی‌شد.« 
نمَ‌چشمش را می‌گیرد و به فضای ذخیره 
تصویر و فیلم در گوشی تلفن همراهش 

اشاره میک‌ند: »اینها، گواه درستی 
آسیدحسن است که بدون ادا و 

بی‌ریا، انقلابی بود....« تصاویر 
و ویدئوها را پشت‌به‌پشت هم 

از نظر می‌گذراند.

اعتراض حق است اما...
سیدحسن در بیشتر آن تصاویر و ویدئوهای ثبت‌شده، 
لبخند دارد و شنونده است. گوش سپرده به جوان‌ترها؛ 
»امر به معروف و نهی از منکر، فقط برای ماست؟ برای 
مدیران نیست؟«، »به خدا بیکاری درد دارد...«، »راست 
است که جنگ، هزار تاکتیک و تکنیک دارد و منافقان، 
همه را در ایران اجرا کرده‌‌اند؟« سرحوصله 
همه را تبیین میک‌ند. معتقد بود 
تبیین، پیش از اینکه شرح و تفسیر و 
فرافکنی باشد، شنیدن است؛ شنیدن 
حرف‌ها، گلایه‌ها و پرسش‌های 
دیگران. در یکی از ویدئوهای 
آخرش گفته بود: »اعتراض، حق 
است که هزینه مدیران نالایق را 
بالا می‌برد. اغتشاش، ظلم است 
که هزینه زندگی و امنیت مردم 
را بالا می‌برد.« پیمان، از 
همکارانش است: »طرف 
مردم ایستاده‌بود و 
همان طرف هم شهید 

شد.«

گفت‌وگو، علاج است
گفت‌وگو را دوست داشت؛ از ابتدا از همان روزهای کودکی؛ از وقتی با دوستانش در روستای بالاجاده 
شهرستان کردکوی استان گلستان )زادگاهش( بازیگوشی می‌کرد و مدرسه می‌رفت. حتی وقتی نوجوان 
بود و مطابق تغییرات معمول خُلقی مختص نوجوانی، عادی بود اگر از فردیت در سکوت لذت ببرد یا وقتی دانشگاه رفت. 
در همه این اوقات، گفت‌وگو را دوست داشت و آن را علاج می‌دانست؛ اصلا انگار ایدئولوژی‌‌اش بود. »برای همین جهاد 
تبیین به دلش نشست و پایش ایستاد...حتی در آن بلَبشوی شب ١٩ دی که هر کس جانش را برمی‌داشت و فرار می‌کرد.« 
اینها را مادر سیدحسن، لابه‌لای مویه‌ها و سوگ‌خوانی‌هایش می‌گوید. خواهرانش نیز جز »وای برادر مظلومم...« در دهان 
نمی‌چرخانند. صبح ٢٠ دی، خبر شهادت سیدحسن را که آوردند، مهدی هم حضور داشت؛ همان رفیق گرمابه و گلستان 
سیدحسن؛ »دعا می‌کرد از خون درون قلبش در راه اسلام و ایران ایثار کند. این دعا را در قنوت نماز روز قبل از شهادتش 

هم خواند.« دعایش آن شب وقتی نیش چاقو قلبش را شکافت، مستجاب شد.

گروه گزارش |  تکیه به دیوار مسجد 

جامع‌الرسول)ص( میدان کاج سعادت‌آباد گزارش
داده بود که نیش چاقو، اول قلب و بعد 
پهلویش را شکافت. این، غروب 19دی است؛ یک شب 
پس از آتش‌زدن مسجد جامع‌الرسول)ص(. یک سوی 
میدان، شماری خودرو و موتورسیکلت می‌سوزند و طرف 
دیگر، عده‌ای شعار می‌دهند. پیاده‌روی مقابل 
مسجدِسوخته، شلوغ است؛ نمازگزاران محلی، آنجا نماز 
جماعت برپا کرده‌اند. سیدحسن با کمی فاصله از آنها 

ایستاده؛ پشت به مسجد و رو به جمعیتی جوان. اسلحه 
ندارد و قصدش، فقط تبیین است. آنقدر داد زده که 
صدایش گرفته اما از تبیین، دست برنمی‌داشت. حتی آن 
زمان که کسی، جمعیت جوان را پس زد تا سمتش حمله‌ور 
شود... سیدحسن، تکیه به دیوار مسجد 
جامع‌الرسول)ص( میدان کاج داده بود که نیش چاقو، اول 
قلب و بعد پهلویش را شکافت. هنوز ردخون سیدحسن 
حسینی که نخستین شهید تبیین در جریان ناآرامی‌های 

اخیر نام گرفته، روی دیوار مسجد است.

مکث

حکایت شب شهادت
بعد از نمازمغرب 19دی که جمعیت از پیاده‌روی 
مقابل مسجد سوخته پراکنده شدند، یکی دو نفر از 
رفقا، سیدحسن را که داشت سمت تعدادی دختر 
و پسر جوان می‌رفت، صدا زدند: »آ سید...آ سید... 
نرو مومن...اونجا، جای تبیین نیست... .« او اما رفت 
چون شب‌های پیش‌تر در محفل جمعی از بسیجیان 
گفته بود: »مردم از روی اعتراض است که با ما قهرند 
و گاهی لجبازی میک‌نند، وگرنه که هموطن روی 
هموطن قمه و قداره نمیک‌شد.« جمله‌های آخرش 
را وقتی می‌رفت، گفت: »اینا بچه‌های ما هستن...

آنقدر باهاشون حرف می‌زنم تا برگردن...حتی یک 
نفرشون... شما برید...من میام.« 

صحبت‌هایش با آن دختران و پسران جوانی بود که 
شعار می‌دادند: »اعتراض...اعتراض...« هنوز به نیمه 
نرسیده بود که مردی از خیابان، سویش دوید. غافلگیر 
شده بودند؛ هم سیدحسن و هم آن دختران و پسران 
جوان. به چشم بر هم‌زدنی با ضربات پیاپی چاقو، تن 
سیدحسن را درید، صورتش را لگدمال کرد و دست 
آخر، نارنجکی کنار سیدحسن انداخت تا هیچ امیدی 
به زنده‌ماندنش نباشد و خود نیز فرصت فرار داشته 
باشد. حالا 6روز است که پیکر سیدحسن، نخستین 
شهید تبیین ناآرامی‌های اخیر در خاک روستای 

بالاجاده، آرمیده است.

تشییع‌کنندگان چه گفتند؟
مراسم تشییع سیدحسن حسینی 25دی با حضور 
بیش از صدها نفر از اهالی گرگان و گلستان برگزار شد. 
مرد و زن و پیر و جوان آمده بودند. هنوز صدای یکی 
از خواهران شهید سیدحسن که در این مراسم گفت 
»استان ما، فدایی ایران و انقلاب، زیاد دارد...« در گوش 
بسیاری از آن تشییعک‌نندگان می‌پیچد. رفقایش نیز 
عهد کرده‌اند که نگذارند عَلم جهاد تبیین، زمین 
بیفتد. در مراسم تشییع،  مدیرکل بنیاد شهید و امور 
ایثارگران استان گلستان نیز از سیدحسن حسینی با 
عنوان شهید راه تبیین یاد کرد و افزود: »این شهید در 
راه ولایت جان‌فدا شد و چراغ هدایت یک ملت است.«

تصویر سازی: همشهری/  محمد علی حلیمی
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هشدار برای گلوله‌های مجازی
در این روزها که حجم زیادی از فیلم‌ها و تصاویر دلخراش ما را احاطه کرده است چگونه سرپا بمانیم؟ 

خبرخوان

براساس آخرین اطلاعات ثبت‌شده در سازمان تأمین اجتماعی، اکنون ‌4میلیون و 
۵۳۸هزار و ۳۲۴ مستمری‌بگیر تحت پوشش این نهاد هستند و زنان به‌طور متوسط 

۱.۷ سال زودتر از مردان بازنشسته می‌شوند. در سال گذشته )۱۴۰۳( تعداد کل 
مستمری‌بگیران اعم از بازنشستگان، ازکار‌افتادگان و پرونده‌های فوت‌، 4 میلیون و 
۵۳۸هزار و ۳۲۴ نفر است که از این تعداد 4 میلیون و۳۲هزارو ۹۴۳ نفر مرد )۸۹.۱درصد( 
هستند و ۵۰۵ هزار و ۳۸۱ نفر )۱۰.۹درصد( هم زنان هستند. میانگین کل سن برقراری 

مستمری بازنشستگی )درسال ۱۴۰۳( ۵۵.۴ سال است که این میانگين برای مردان 
۵۵.۶ سال و برای زنان ۵۳.۹ سال است و زنان به‌طور متوسط ۱.۷ سال زودتر از مردان 
بازنشسته می‌شوند. میانگین مبلغ پایه حکم مستمری در سال گذشته، ۱۰۷میلیون و ۶۷۰ 
هزار و ۶۳۱ ریال است که این میانگين برای زنان ۷۸میلیون و۲۴۲ هزارو ۷۴۳ ریال است.

اصل و شرح

علیرضا انجلاسی، معاون توسعه منابع و پشتیبانی سازمان بهزیستی 
گفته است که حق پرستاری افراد دارای معلولیت شدید و خیلی 
شدید ماهانه ۴ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان است که به 

‌۱۵۳هزار نفر پرداخت می‌شود.

به‌گفته حشمت‌الله سلیمانی، معاون توسعه مدیریت و منابع صندوق 
بازنشستگی کشوری در مدت ‌۸ماه گذشته از سال 1404همه 
معوقات مربوط به متناسب‌سازی‌ مستمری بازنشستگان باقیمانده 

از سال ۱۴۰۳ به‌طور کامل پرداخت شده است.

 مدیرکل آموزش و پرورش خوزستان گفته در سال تحصیلی جاری، 
از ‌4ماه کاری، فعالیت مدارس ۳۰ روز غیرحضوری بوده و قطعا 
آموزش غیرحضوری جایگزین آموزش حضوری نخواهد بود اما 
دانش‌آموزان خوزستان با وجود چنین شرایطی باید در امتحانات 

کشوری به رقابت بپردازند.

# 15 هزار حادثه ترافیکی
رئیس سازمان امداد و نجات سازمان 
هلال‌احمر گفته بیش از ۱۵هزار حادثه 
ترافیکی در محور‌های برون‌‎شهری کشور 
۴۵۲۵ نفر که در سیلاب گرفتار شده بودند نیز پس از نجات امدادرسانی کردند،  ۲۲۹۸ نفر اسکان اضطراری یافتند و رسیده است و امدادگران در این مدت، به ‌۱۷هزار و ۸۵۷ نفر شدید باد، برف و ۸۲۳ مورد حادثه جوی اقلیمی به ثبت به‌دلیل وقوع رگبار و توفان‌های شدید، بارش باران، وزش و آماده‌باش جمعیت هلال‌احمر در شهرستان‌های کشور شده: پیرو ۶۱ هشدار )نارنجی و زرد( سازمان هواشناسی شدند. در بخش دیگری از این آمارهای منتشره اعلام فوتی در صحنه، ۹۲۳ نفر توسط جمعیت هلال‌احمر جابه‌جا توسط امدادگران با تجهیزات فنی نجات یافتند و از ‌۲۱۶۷نفر و ۱۷۴۲ نفر را در محل حادثه درمان کردند. ‌۱۶۵۶نفر، هلال‌احمر، ۱۰هزار و ۳۹۲ مصدوم را به مراکز درمانی منتقل است. طبق اطلاعات ثبت شده، امدادگران جمعیت حوادث‌ترافیکی توسط جمعیت هلال‌احمر به ثبت رسیده در محور‌های برون‌شهری کشور ۱۵ هزار و ۷۷۴ مورد هلال‌احمر گفته طی ۲۷۶ روز گذشته از سال‌۱۴۰۴، در ‌۹ماه نخست سال ثبت شده است. این مسئول جمعیت 

به مناطق امن منتقل شدند.

جامعه پدیا

قصه‌های بازنشستگی

خشونت‌آمیز  تصاویر 
جامعه 

درگیری‌های خیابانی اخیر امروز
همه‌جا در مقابل چشم ما قرار 
دارد؛ از شبکه‌های خبری تلویزیونی تا 
اینترنت.  کسی نمی‌تواند در مقابل این فیلم‌ها 
بی‌اعتنا باشد و امروز جمع زیادی از هموطنان، 
روزانه وقت زیادی را به جست‌و‌جو در میان 
خبر‌ها می‌‌گذرانند؛ چه نوجوانانی که در فضای 

مجازی دنبال اخبار و تصاویر هستند و چه 
بزرگسالانی که به تماشای تلویزیون 

نشسته‌اند. چگونه می‌توان از 
آسیب‌های انتشار این فیلم‌ها در 

امان ماند؟ 

در جهان رسانه‌ها با 2عنصر جداگانه »رویداد« و »روایت رویداد« 
روبه‌رو هستیم. کسانی که مستقیما در صحنه یک اتفاق حضور 
نداشته‌اند، وقایع آن را از دریچه روایتک‌ننده‌ها می‌بینند. 
فیلم‌هایی که با گوشی تلفن همراه گرفته شده یا از دوربین‌های 
خیابان به‌دست آمده نه واضح هستند و نه تمام اتفاق را نشان 
می‌دهند اما تأثیرگذاری زیادی بر روح و روان تماشاگر دارند. 
حسین روزبهانی، روانشناس درباره تأثیر اخبار منفی به 
همشهری می‌گوید:»هدف اصلی این است که بتوانیم 
تنش‌های زندگی روزمره را مدیریت کنیم. با سرعتی که 
فناوری امروز دارد باید بتوانیم خبر‌های منفی را در محیط 
خانواده به حداقل برسانیم. هرقدر کمتر با این موارد تماس 
داشته باشیم تأثیر کمتری هم روی ما می‌گذارد و در مقابل 
سطح ارتباط بیشتر باعث افزایش تنش می‌شود.« او تأیکد 

میک‌ند:»اختلالات با یک رویداد استرس‌زا شروع می‌شود. 
ممکن است کسانی مستعد یک اختلال خاص باشند و این اختلال در اثر 

تنش ناگهانی بروز کند.« 

کودکان و نوجوانان که به اقتضای سن خود در 
شبکه‌های اجتماعی حضور دارند، خبر‌ها را هم از 
صفحات اینترنت دریافت میک‌نند؛ خبر‌هایی که 
منبع آنها مشخص نیست اما در دیدگاه نوجوانان 
نسبت به جامعه تأثیر ماندگاری خواهد گذاشت. 
زینب غدیری، کارشناس تربیتی به همشهری 
می‌‌گوید: »در شرایطی که تصاویر و خبر‌های 
خشونت‌آمیز را در اطراف خود می‌بینیم باید 
خود‌تنظیمی و مراقبت از خود را بلد باشیم تا بتوانیم 

هیجانات خودمان را تنظیم کنیم. والدین هم باید 
این آگاهی را داشته باشند و از فرزندانشان مراقبت 
کنند. متأسفانه گاهی اوقات والدینی را می‌بینیم که 
از فرزندان خود و اینکه کجا هستند و چه میک‌نند 
بی‌خبرند.« او بیان میک‌ند:» نظارت دوستانه و 
غیرمستقیم و آن ارتباط و رفاقتی که والدین با 
فرزندانشان دارند راهگشاست. این روز‌ها گفت‌وگو و 
اعمال محدودیت‌های واقع‌بینانه درباره بچه‌ها مقوله 

مهمی است.«

جنبه دیگری از آسیب‌های اخبار منفی به رفتاری بازمی‌گردد که 
این‌روز‌ها بیشتر به چشم می‌خورد و آن‌هم عطش پیگیری اخبار 
تنش‌زاست. حالا که اینترنت به‌تدریج وصل می‌شود تعداد کاربرانی که در 
میان کانال‌‌های خبری بیشتر به‌دنبال ویدئوها می‌گردند هم قابل توجه 
است. غدیری با اشاره به اینکه پیگیری افراطی اخبار ناگوار نوعی 
آسیب به‌شمار می‌آید، می‌گوید:» اگر شخصی دچار اضطراب 
شده باشد، به چکک‌‌ردن دائمی خبر‌ها رو می‌آورد؛ 
یعنی مرتبا اخبار را زیر و رو میک‌ند تا اضطراب خود 
را کاهش دهد؛ این کار شاید در ابتدا مقداری 
اضطراب را کم کند اما دوباره عود میک‌ند و 
شخص باز هم بیشتر اخبار را جست‌و‌جو 
میک‌ند. من این روز‌ها مراجعانی دارم که تعداد 
منابع خبری‌شان را بیشتر کرده‌اند و از همه‌جا 
دنبال خبر‌های جدید هستند. من به آنها توصیه 
میک‌‌نم منابع خبری را کنترل کنند و خودشان 
نسبت به‌خودشان رفتار پرخاشگرانه نداشته باشند.«

از تنش دوری کنید

مراقب کودکان  باشید

پیگیری خودآزارانه


